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SEDUTA DEL  14 maggio 2020 

 
 

 

 

L’anno DUEMILAVENTI addì 14 del mese di maggio IN VIDEOCONFERENZA - alle ore 14.00 si è 

riunito il Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, con 

nota n. 135391 del 5 maggio 2020 ai sensi dell’art. 7 - comma 2, del Regolamento per il Funzionamento 

degli Organi Municipali, approvato con Delibera del Consiglio Municipale n. 29/2008. 

 

ALLE ORE 14,15 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: AIESI Samuele, ALLEGRANZA Fabrizio, ARRIGHETTI Patrizia, BENVENUTI 

Antonella, BITTARELLO Luca, BOGLIOLO Federico, DI PINO Cristiano, DREPAMA Carla, 

FINOCCHIO Serena, GANDOLFO Nicholas, GIOVINAZZO Stefania,  MACCAGNO Paola, 

MARINELLI Elisabetta,  ORTONA Fabrizio, PINAZZI Tommaso, PRUZZO Fabrizio, RAFFAELLI 

Michele, REPETTO Gilberto, ROMEO Luca, SCIACCA Antonello, TIGOLI Francesco, UREMASSI 

Maurizio. 

           in numero di 23 

     

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: GAIBAZZI Roberto e ROSSI Sandro. 

 

 in numero di 2 

 

ASSESSORE Sonia Paglialunga: presente 

ASSISTONO: Il Direttore del Municipio Luisa Gallo, le Segretarie Funz. Amm. Benedetti Emma, 

I.S.A. Paola Hotellier  

 

 

 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 16,16 
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VERBALE SEDUTA DEL  14 maggio 2020 

 

 

Dopo l’appello la funzionaria Benedetti fa una precisazione in merito alla lettera inviata ai Consiglieri 

dal Direttore sulla redazione dei verbali delle Commissioni Consiliari Municipali Permanenti, già letta 

in 1^ e 3^ Commissione congiunte il 12 maggio dalla collega Musante. Era stata letta una versione 

precedente a quella inviata dove è precisato anche che non sarà possibile procedere alla liquidazione del 

gettone di presenza se i verbali non perverranno nei termini indicati.  

Intervengono i Consiglieri Ortona per contestare che i tempi indicati nella lettera sono troppo ristretti e 

che non è stato inviato lo schema di verbale e Raffaelli per evidenziare che nei Regolamenti non si fa 

riferimento a termini per la redazione dei verbali. 

Benedetti chiede di formalizzare le richieste avanzate. 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA) 

 

Dà la parola al Consigliere Di Pino per espressione di sentimenti. 

 

1) ESPRESSIONE DI SENTIMENTI DEL CONSIGLIERE DI PINO IN MERITO 

ALL’INTITOLAZIONE AL PROF. LUIGI FERRARO DELLA DARSENA DEL 

PORTICCIOLO DI NERVI. 

 

CONSIGLIERE DI PINO (VINCE GENOVA) 

Legge l’espressione di sentimenti agli atti. 

 

Il Consigliere Raffaelli chiede che venga messo a verbale che durante l’espressione di sentimenti ha 

interrotto la videoconferenza. 

 

 

2) INFORMATIVA DA PARTE DELLA GIUNTA MUNICIPALE SULLA SITUAZIONE 

COVID NEL TERRITORIO DEL MUNICIPIO LEVANTE. 

 

Il Presidente dà la parola agli Assessori ricordando, come già annunciato in Conferenza Capigruppo e 

durante le Commissioni del 12 e 13 maggio, che la Giunta ha adottato una deliberazione per 

l’erogazione di contributi straordinari in ambito di emergenza sanitaria a seguito epidemia Covid 19. 

 

ASSESSORE PAGLIALUNGA (Lega Salvini Premier) 

 

Aggiunge che si tratta di un contributo di 11 mila euro, di cui 7 per le Pubbliche Assistenze che operano 

sul territorio del Municipio e 4 assegnati all’Associazione Borgo Solidale per assistenza a nuclei 

familiari in difficoltà economiche attraverso il progetto La Cambusa.  

Annuncia la possibilità di ulteriori fondi da destinare  per l’emergenza sanitaria. 

Per quanto concerne la sanificazione delle strade informa che Amiu ha iniziato dai marciapiedi dando 

priorità ai cassonetti, davanti alle farmacie e agli ospedali e che entro lunedì dovrebbe terminare. 

Informa inoltre che è ripreso il servizio Ecovan.  

In merito allo sfalcio è partito un piccolo accordo quadro per le creuze, a fine maggio inizieranno le altre 

strade. 
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ASSESSORE ARRIGHETTI (VINCE GENOVA) 

 

In merito alla riapertura dei centri estivi e asili, premette di aver accolto le proposte, tutte ben strutturate, 

che sono arrivate dalle Associazioni del territorio. 

Fa alcune considerazioni in attesa delle linee guida che verranno trasmesse in termini di aperture: 

“I bambini, soprattutto in età prescolare e fino alla pubertà hanno bisogno, per socializzare, di 

condividere quindi, mantenere il distanziamento fisico, che ancora molti si ostinano a definire sociale, 

che risulta pressoché impraticabile. Esperienze didattiche e di gioco con queste modalità di 

distanziamento creano molti dubbi, stare a distanza con una mascherina da coetanei e guardarli giocare 

senza condividere giochi non risponde alle esigenze dei bambini. 

Comprendo le preoccupazioni dei genitori nella gestione dei figli ma non sarà tenendo a distanza i bimbi 

gli uni dagli altri che faremo loro del bene, ma aumenteremo i fattori di stress. 

I centri estivi e le scuole materne non devono diventare parcheggi e centri di ansia e affaticamento 

psicologico bensì comunità che aiutino lo sviluppo fisico psichico ed emozionale di ogni singolo bimbo. 

Ed è proprio per la tutela dei più piccoli che penso sia necessario aspettare dati più significativi sull' 

andamento della pandemia ed eventualmente ragionarci verso settembre se avremo imparato tutti a 

proteggere noi stessi e soprattutto gli altri. 

Auspico che il Governo si renda conto delle difficoltà dei genitori che lavorano e stanzi i fondi 

sufficienti per permettere alle famiglie il servizio di babysitting. 

Dall' inizio della pandemia sono in contatto pressoché settimanale con i Dirigenti degli Istituti 

Comprensivi e con la Responsabile delle Scuole d' Infanzia. 

Abbiamo discusso i punti di cui sopra e le perplessità a proposito delle aperture scolastiche giungono 

pressoché unanimi. 

C'è stata una grandissima collaborazione tra le Scuole, la Pro Loco Apparzione, le Pubbliche Assistenze 

e la sottoscritta per distribuire oltre 200 pc ai bambini della scuola elementare e media per dare a tutti la 

possibilità di seguire le lezioni online. A tutti loro va il mio personale ringraziamento”. 

 

 

ASSESSORE BOGLIOLO (FORZA ITALIA) 

 

Informa che sono arrivate le ordinanze della Mobilità relative al limite orario dei 30 Km e il divieto di 

accesso a mezzi pesanti per Apparizione, Monte Fasce e per i rallentatori ottici sugli attraversamenti 

pedonali per via Capolungo. Fa presente che l’Assessore alla Mobilità ha chiesto di identificare gli 

attraversamenti pericolosi per il posizionamento di segnalatori visivi. 

In merito alle manutenzioni conferma, come già detto in Commissione, che è stato eseguito sopralluogo 

con l’Ufficio Sport e il Gestore dei Villa Gentile per lo spianamento del terreno e il posizionamento del 

gioco, in merito alla tempistica bisognerà attendere che il arrivi il gioco, quindi l’area tecnica si 

occuperà di far eseguire il basamento. 

Informa: 

sulla proroga dei termini per i bandi del Depuratore Sturla al 16 giugno e per i Bagni Monumento al 23 

giugno 

sulla riprofilatura da parte di Aster a Sturla 

sui ripascimenti al Bai, Priaruggia, Caprafico, Capolungo e l’intera spiaggia a Bagnara. 

Sul rifacimento pavimentazione in via Gorizia, parte a levante e sopra, in Conto Capitale. 

Informa, inoltre, che è stato concluso l’intervento nell’area giochi di via del Commercio e terminati i 

lavori in vico Nereo. 

Inoltre sono stati riaperti tutti i cantieri temporaneamente sospesi a causa emergenza Covid 19. 
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Per quanto riguarda la capitalizzazione Aster elenca le strade che verranno asfaltate e il rifacimento di 

alcuni marciapiedi in via Filzi, c.so Europa da Zampa Tesa, via Capolungo e via Posalunga. 

L’Assessorato ai LL.PP. ha inoltre informato circa interventi su tutto corso Europa. 

 

 

CONSIGLIERE RAFFAELLI  (LISTA CRIVELLO) 

 

Chiede di aumentare il numero dei contenitori per mascherine e guanti soprattutto davanti ai 

supermercati e di verificare se sono state effettivamente diminuite le corse AMT nelle zone collinari. 

 

 

CONSIGLIERE AIESI  (LEGA SALVINI PREMIER) 

 

Chiede l’elenco delle Pubbliche Assistenze che hanno ricevuto il contributo. 

Chiede, inoltre, se i rallentatori possono essere estesi anche nelle strade collinari. Chiede, infine in 

merito all’asfaltatura di via Fravega. 

 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

 

In merito alla diminuzione delle corse nelle zone collinari, conferma la diminuzione che è stata 

effettuata perché non c’era utenza, AMT ha informato che dalla prossima settimana le corse 

riprenderanno normalmente. 

In merito ai rallentatori chiede di fare un documento in Commissione. 

Per via Fravega non ha novità- 

 

 

ASSESSORE PAGLIALUNGA 

 

Risponde in merito alla richiesta del Consigliere Aiesi sulle Pubbliche Assistenze che hanno ricevuto il 

contributo, sono sette e sono tutte quelle presenti sul territorio del Municipio, può comunque far avere 

l’elenco. Chiede alla Segreteria se le P.A. hanno risposto in merito alla documentazione richiesta per 

l’erogazione del contributo. 

 

PRESIDENTE CARLEO 

 

Precisa che riceveranno tutte e sette un contributo di mille euro e chiede alla Segreteria di inviare 

l’elenco ai Consiglieri. Per quanto riguarda invece la Misericordia non è stato possibile erogare il 

contributo in quanto l’Associazione non ha ancora formalizzato la concessione per i locali di via delle 

Eriche e non è pertanto ancora attiva nel territorio. 

 

 

CONSIGLIERA FINOCCHIO (LISTA CRIVELLO) 

 

Chiede se è arrivata al Municipio la proposta di alcuni genitori in merito ai “Giardini Sospesi”, 

pervenuta a fine aprile anche ad altri Municipi e se è stata presa in considerazione. 
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PRESIDENTE CARLEO 

 

Conferma che la proposta è arrivata, insieme ad altre proposte,  che saranno valutate non appena si 

avranno notizie certe dal Governo e dalla Regione in merito al distanziamento sociale. Il Municipio è 

comunque disponibile. 

 

ASSESSORE ARRIGHETTI 

 

Ricordando che si stimano in 10 milioni i cittadini che sono sotto la soglia di povertà, riferisce che con 

l’Associazione Borgo Solidale, alla quale sono stati erogati 4 mila euro, è stato trovato un ottimo 

accordo con il Centro Famiglie che accetta tutte le richieste, anche di soggetti non seguiti dall’ATS, 

delle famiglie in difficoltà che saranno seguite anche per l’aspetto psicologico. 

Informa che Don Vincenzo, con l’Associazione L’Uliveto, ha fornito i pasti a una signora di Quarto 

Alto che essendo malata non poteva provvedere. 

Ricorda, inoltre, che con l’Associazione Leida, sono state aiutate famiglie in difficoltà anche per il 

mantenimento degli animali domestici, sono stati forniti 500 kg di cibo per gli stessi. 

 

CONSIGLIERA MACCAGNO (PD) 

 

Chiede se è stato fornito il dato richiesto relativo al numero di famiglie che non hanno ricevuto il bonus 

per la spesa. 

Il Presidente risponde che farà avere il dato e l’Assessore Arrighetti aggiunge che è in contatto con 

alcune di queste famiglie alle quali con Marea e Borgo Solidale stanno dando un aiuto2 

 

CONSIGLIERE REPETTO (MOVIMENTO5STELLE) 

 

Chiede, in merito ai rallentatori ottici, se esiste la possibilità di segnalare altri attraversamenti. 

L’Assessore Bogliolo risponde che occorre un’ordinanza della Mobilità, il Municipio potrebbe con 

decisione di Giunta segnalare altri attraversamenti, magari con un passaggio in 2^ Commissione. 

Il Presidente della 2^ Commissione, consigliere Uremassi, dà la disponibilità per discuterne in 

commissione.  

Si decide di far pervenire alla Segreteria le proposte, di cui si parlerà in Commissione e successivamente 

con decisione di Giunta si chiederà alla Mobilità l’ordinanza. 

 

CONSIGLIERA DREPAMA (VINCE GENOVA) 

 

Chiede in merito alla tempistica dei lavori al Porticciolo e alla Marinella, riferisce che le aiuole di viale 

delle Palme sono in pessime condizioni, dopo l’impianto delle nuove palme. 

L’Assessore Bogliolo risponde che i lavori alla Marinella stanno andando avanti, il cantiere ha riaperto  

il 4 maggio ed hanno chiesto, insieme ai gestori della piscina Gropallo, i permessi per un unico 

intervento per la fognatura. Anche per la darsena del porticciolo i lavori proseguono, si stanno 

eseguendo una serie di interventi prodromici prima della demolizione della piscina. Bisogna comunque 

essere consapevoli che ultimare i lavori, pennello compreso, ci vorranno almeno due anni. L’intervento 

in vico Nereo è stato invece concluso. 

Per quanto riguarda le aiuole di viale delle Palme farà segnalazione ad Aster ed Amiu per la pulizia. 

Informa, inoltre, che per Nervi sta andando avanti anche la pedonalizzazione, ha avuto incontro con il 

Sindaco. 
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CONSIGLIERE GANDOLFO (AVANTI CON TOTI) 

 

Chiede, in merito a Villa Gentile, di fare in modo che l’installazione dei giochi non diventi una scusa per 

chiudere i giardini pubblici che, soprattutto quest’anno, saranno indispensabili per assicurare ai cittadini 

di Sturla uno spazio verde. 

 

   

 

3) PROPOSTE DEL MUNICIPIO LEVANTE PER AFFRONTARE LA FASE DUE 

DELL’EMERGENZA SANITARIA COVID 19, AI SENSI ART. 9 DEL REGOLAMENTO 

SUL DECENTRAMENTO E LA PARTECIPAZIONE MUNICIPALE. 

 

 

Il Presidente ricorda che la proposta è stata inviata a tutti i consiglieri con le modifiche apportate 

condivise nelle Commissioni del 12 e 13 maggio, dà la parola ai Presidenti di Commissione affinché 

illustrino quanto deciso in Commissione. 

I Presidenti di Commissione Maccagno e Ortona sottolineano le indicazioni emerse in Commissione. 

Emerge dal dibattito che la separazione tra giardino pubblico e impianto sportivo di Villa Gentile è stata 

sì eseguita con ringhiera, ma ci sono ancora dei varchi per cui sarà necessario che il gestore si occupi 

della situazione. 

Il Predidente Uremassi, ringraziando la Segreteria per il supporto in Commissione, evidenzia che per 

quanto riguarda l’accesso alle spiagge sono state fatte alcune integrazioni, come ad esempio 

l’installazione di apposita cartellonistica riportante il numero massimo di persone che possono accedere 

e l’eventuale utilizzo di apposite app telefoniche per aiutare nel controllo del distanziamento, condivise 

da tutti con l’astensione della Consigliera Drepama.  

 

CONSIGLIERA FINOCCHIO (LISTA CRIVELLO) 

 

Ribadisce che il problema dei varchi nella separazione del giardino pubblico dall’impianto sportivo a 

Villa Gentile è un problema del gestore. 

 

CONSIGLIERE REPETTO 

 

Auspica che l’impiego delle persone che percepiscono il Reddito di Cittadinanza si concretizzi il prima 

possibile e chiede alla Giunta di sollecitare tale raccomandazione. 

 

CONSIGLIERA DREPAMA  

 

Sottolinea che la sua astensione in merito al contingentamento degli accessi alle spiagge libere è dovuto 

al fatto che limitare l’accesso in spazi molto piccoli, come sono le spiagge del nostro territorio, le 

sembra molto complicato, anche i gestori degli stabilimenti balneari, che sono una voce attiva molto 

importante della nostra economia, avranno difficoltà a dare attuazione alle normative in merito. Propone 

l’utilizzo di braccialetti di colore diverso in merito all’orario di accesso alla spiaggia, si dichiara 

comunque favorevole a tutte quelle iniziative che facilitino il benessere dei cittadini  in questa seconda 

fase dell’epidemia che a suo parere sta andando verso l’eliminazione dei contagi. 
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CONSIGLIERE GANDOLFO 

 

Per quanto riguarda la separazione dei giardini dall’impianto sportivo di Villa Gentile confida nel buon 

senso dell’ing. Marrasso, che certamente capirà l’importanza di effettuare una separazione efficace.  

Per quanto concerne, invece, l’accesso alle spiagge si augura anche lui un ritorno alla normalità, ma 

ritiene sia necessario in questa fase contingentarne gli accessi e sicuramente si riuscirà a trovare il modo 

per farlo. 

 

 

CONSIGLIERE RAFFAELLI  (LISTA CRIVELLO) 

 

Porta i saluti del Consigliere Gaibazzi, che sta bene e fa due osservazioni. Sicuramente questa estate sarà 

diversa e particolare, la Regione e il Comune stanno chiedendo di portare avanti la programmazione dei 

centri estivi in sicurezza. Sarà necessario uno sforzo notevole, da gestire nel miglior modo possibile, 

sottolinea che le modalità di gestione non sono ancora pervenute da Inail. 

In merito alle spiagge evidenzia che il rischio di contagio c’è ancora e non solo per gli anziani, quindi 

non si può pensare di non contingentare gli accessi. 

 

  

CONSIGLIERE REPETTO 

 

Chiede di fare un’altra Commissione per il contingentamento degli accessi alle spiagge quando saranno 

emanate le linee guida al riguardo. 

 

 

PRESIDENTE CARLEO 

 

Evidenzia che le Regioni stanno ancora trattando con il Governo su questo tema e che sarebbe 

necessario evidenziare che, anche quando ci saranno le linee guida, per il Municipio sarà difficile 

rispettarle data la scarsa disponibilità di spiagge.  

 

 

CONSIGLIERE UREMASSI 

 

Precisa, in merito al ripristino delle fontanelle, che ritiene certamente importanti in questo periodo, che 

sono state tralasciate per anni e che la spesa per ripristinarle ora è molto alta. 

Il Presidente informa che cinque sono state individuate e si procederà con il ripristino, ritiene comunque 

anche lui, come evidenziato dalla Consigliera Maccagno, che sarebbe opportuno in questo periodo 

ripristinarne altre. 
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CONSIGLIERA MACCAGNO 

 

In merito alla Mobilità dolce evidenzia che sarebbe opportuno, nelle zone a rischio, segnalare i 

marciapiedi nei quali sia consentito l’uso promiscuo con le biciclette, coinvolgendo per la scelta delle 

strade le associazioni di bikers. 

 

Il Presidente chiede ai Capigruppo di esprimere il voto, si esprimono tutti a favore. 

 

L’esito della votazione, fatta per appello nominale, è di 23 voti favorevoli, pertanto la proposta viene 

approvata all’unanimità. 

 

 

 

4) PRESA D’ATTO DELLA MODIFICA DELLA COMPOSIZIONE DELLE COMMISSIONI 

CONSILIARI MUNICIPALI PERMANENTI. 

 

 

La delibera viene votata, con appello nominale, e approvata all’unanimità. 

 

 

 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 16.16. 

 

 

 

 


